

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főcím 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	---	---

Uj irányzat.

A „Szentesi Lap“ adott először hirt és mint befejezett tényt közölte, hogy Tallián Béla Csongrád és Békés vármegyék főispánja, Csongrádvármegye főispánjáról beadja lemondását, hozzá tette azt is, hogy ez esetben gyökeres változás fog beállni a vármegye kormányzatában, sőt egészen új — egészségesebb irányzat fogja felváltani a jelenlegi irányzatot.

Az igazat megvallva, mi a „Szentesi Lap“ e fajta híreszteléseinek nem sok hitelt szoktunk adni. Ilyen szenzációs hírek igen gyakran látnak napvilágot a nevezett lap hasábjain. Nem éppen ritkán történik meg az is, hogy a „Szentesi Lap“ diplomatái holmi légből kapott hírekre, vagy merész fantáziával kísüdtött kombinációkra hangzatos vezércikket ereszteneek szélnek a nagy világűr négy tája felé. Nem régiben összekombinálta Apponyit Ugronnal, vagyis más szóval: lehetségesnek tartotta egy közjogi alapon álló ellenzéki pártvezér összeházasítását egy közjogi ellenzéki vezérrel oly czélből, hogy a frigyből közjogi és közjog ellenes kabinet alkottassék.

Azonban mi, a „Szentesi Lap“ jól értesültsége nélkül is, már régebben, még akkor, midőn Tallián Béla elfoglalta vármegyénk főispáni székét, midőn első ízben megkezdte hivatalos működését, tudtuk, hogy mielőbb le fogja rázni nyakáról Csongrádvármegye kormányzatát, mielőbb iparkodni fog innen eltávozni, mert itt babér levél helyett csak keserű lapulevelet lehet aratni.

Sok — igen sok főispán fog még megpróbálkozni Csongrádvármegye kormányzatával eredmény nélkül.

Mind addig, még Csongrádvármegyében a féktelen párt szenvedély meg nem szűnik; még az érdekpolitika vezérli a pártok vezetőit; még a demagógia ül orgiát, addig bárki foglalja is el Csongrádvármegye főispáni székét, éppen úgy ott fogja hagyni rövid idő alatt, mint ott hagyta Zsilinszky és ott hagyta Tallián Béla.

Értjük mi azt is, hogy mire czéloz a „Szentesi Lap“ akkor, midőn a főispán változásra vonatkozó hírét azzal a megjegyzéssel közli, hogy az esetben gyökeres változás fog beállni a vármegye kormányzatában, sőt egészségesebb irányzat fogja felváltani a jelenlegit.

Arra czéloz a nevezett lap, hogy

minden valószínűség szerint ismét a vármegyei ellenzék kezébe adják Csongrádmegye kormányzatát, ismét a törvénytelen eljárások és határozatok végtelen sorozata fog előtérbe lépni a helyes, igazságos és pontos közigazgatás rovására.

Hiszen a vármegyei t. ellenzék nem panaszkodhatik! Egy álló évig tökéletesen uralta a helyzetet a vármegyén. Éppen Tallián Béla volt az, a ki megkísérelte az ellenzékkel kormányozni Csongrád vármegyét! A megyepárt tökéletesen átadta a tért.

Ugy kormányoztak, a hogy akartak, olyan határozatokat hoztak, minőt jónak láttak. Ugy erőszakoskodtak, a hogy nekik tetszett.

De a t. vármegyei ellenzék ezzel nem érte be, azt kívánta, hogy a főispán ne csak a közgyűléseken elnököljön, hanem hivatalos állását és tekintélyét használja fel az ellenzék politikai és egyes ellenzéki pártvezérek önző czéljainak megvalósítására.

Hát legyen meggyőződve a vármegyei t. ellenzék és nyugodjék bele a „Szentesi Lap“ szerkesztősejébe, hogy olyan főispánt, a minőt ők óhajtanak, sohasem fognak kapni, de olyan főis-

A „CSONGRÁDI LAP“ TÁRCZÁJA.

Báléji hangulat.

— Költemények prózában. —

A zene szól, a párok forognak, a bál ruhák alatt hevesen dobognak a szívek, a selyem fűzők ropognak az ölelés alatt. — A rendezők futkosnak, frakkszárnjuk uszik utánuk az illatos légben. A kacaj, a suttogás, a forró sóhajok, a rendező utasításai összevegyülnek és a mi hozzám ér ide a terem szögletbe, — az csak a zürzavaros moraj.

S annak a tánczó nagy tömegnek minden tagja jól mulat, rózsaszinben látja a világot.

— Milyen édes izgató valami is az a táncz, a dallam, a sok karesu derék!

Ez estén különösen rózsás hangulat uralkodik a közönségen. Nem érzi feszélyezve magát senki. a kimértség, pedantéria, sablon számüzve van.

Édes limonádé világ, aranyos báléj, de nagyon is szép vagy!

Milyen édes érzés szálja meg a szívet, mikor úgy a kéz a kézben, szív a szíven

végig nyargal az ember a tánczterem sima parkettjén. Mikor édes teherrel karjainkon, keblünkön, mikor a sebes forgásban össze-futnak szemünk előtt a keringő párok, a csillárok káprázatos fénye, mikor lágy zsidbadás száll a tagokba: mire is gondolhatunk akkor másra, mint a szerelemre.

... Édes limonádé világ, aranyos báléj, de nagyon is szép vagy!

Hanem én már csak innen élvezhetlek, távol a mulatóktól, innen a szögletből. Innen gyönyörködöm benned nagy kék virágos, kék szallagos fehér ruhácska, a mint a „bájos hölgykoszoru“ összeállításánál megtalálnak szemeim ott a többi közt.

— De tudja édes, azért úgy érzem, mintha — magát látva — az én szívembe is belopódnék valami titkos érzet, mintha engem is meglepne egy percze a mámor. Ugy mint egyszer valamikor, mikor még az én lábaim is hódoltak a tánczütemeknek, mikor magával — édes — együtt jártuk azokat a szép tánczokat.

Mikor maga bohó leányka, és én kis fiúcska ott a tánczórán, ifju tüzteli szívvel jártuk a régi, öreg dallamu ősi menüettet. —

Nem is olyan nagyon régen volt az, ugy-e kedves? Egy pár év, egy néhány átélt farsang. Egy futó pillanat a vegtelensből.

És ezalatt hogy megváltozott minden. A tánczdarab modern, a menüette lomtárban, maga sikkos, puczesos, divatos hölgy és én egy unalmas, öreg fráter, s mi ketten a világ előtt talán nem is ismerjük már egymást.

Bohó leány, kicsi fiúcska, hová tűntek? . . .

Te ifju lángoló szív, hogy tudtál így megöregedni a mellényem alatt.

És lássa csak, ő az öreg, mégis be akarja fogadni azt a fiatalos érzést, no nézze édes, még ő is szenvedélyesen akar szeretni.

Hátha! . . . Megszámolom a frakkom gombjait: — igen, — nem. — oda menjek-e — ne menjek? oda vigyem e a szívemet magának, — ne vigyem?

Izgatottan szakítom le az utolsó gombot, mert azt mondja „nem“

Még izgatott is tudok lenni, pedig bizonyára igaza van annak a szerencsétlenül járt gombnak, ugy-e?

pán, a ki magas tetszésüket és állandó dicséretüket kiérdemelve, sem hazában, sem a tengeren túl nem létezik, de nem is fog születni soha.

Felnöttek oktatása.

Ismétlés a tudomány szülő anyja.

Ezt az igazságot követték már a régi tanfériak is, nekünk sem szabad ettől eltávoloznunk.

Jóllehet: a kérdés, mit tárgyalni akarok, volt már szellőztetve, de még érvényre nem jutott. A minthogy nem is juthat addig, míg ügyszeretettől teljesen áthatva, fel nem karolják arra hivatott egyének, a tanítók.

Mert hát e téren a tanító legtöbbet tehet, ugyszólván mindent.

A nép között él, annak hajlamai, szokásaival ösmerős, s így a rossz szokások elhagyására ösztönözheti és ferde hajlamait helyes irányba terelheti.

A minden iránt való fogékonyság már a kis gyermekben megvan, érdeklődik a felnöttek tettei iránt s ösztönszerűleg utánzójává lesz azoknak. Sajnos, hogy azoktól — különösen az alsóbb néposztálynál — nem sok jót tanulhat.

Igy száll ezen állapot nemzedékről nemzedékre.

De nem is marad el annak romboló hatása, mert a mit a tanító keze tesz az iskolalátogatás ideje alatt, az később, a megélhetés küzdelmei közepett, mint az elvetett mag, ha tovább nem gondoztatik, tönkre megy, s végkép elenyészik.

Iskolából az ismétlő iskola volna az átvezető hid a gondterhes életbe. Csakhogy az ismétlő iskola még mindig hiányos s a hol tanítják is, nem tartják szem előtt az iskola és élet közötti kapcsolatot.

Pedig az iskolának nevelési tényezője: a tanulóknak eddig szerzett

ismereteit összpontosítani s annak a gyakorlati életben való használatára képessé tenni a gyermeket.

Ha a gyermek 15. élet évét be-töltötte, iskolakötelezettségének végkép eleget tett. Ekkor kikerül az életbe, mely minden csábjával tárva áll előtte s vezető nélkül gyakran a bűn sikamlós lejtőjére jut. Hogyha pedig az iskolakötelezettség megszűntekor helyes irányt jelölünk az ifjunak, úgy az élet viharai közt lesz neki egy mentő horgonya, melyhez bármikor bizton folyamodhatik.

Az iskola, mint tudjuk, tanítva nevel az életre.

Ha pedig az ifju kikerül az életbe, akkor a társadalomnak is kell áldozatot hozni, mely a fiatal embernek tovább képzésre nyújtana segílyt. Ily segíly nyújtások lennének a felállítandó népkönyvtárak, népet érdeklő felolvasások, úgy az ipar, mint a tudomány világból; s végül eszmecsere útján némely dologról való tájékoztatás.

Különösen a falusi és tanyai tanítók tehetnének sokat az ügy érdekében: ha rávezetnék a népet az eszme fontosságára.

Míg városokban szórakozásra lel munkája után a földmivelő a korezmákban, vagy a komolyabbak a felállított népkörökben, addig faluhelyen vagy tanyán egy-két ember ha össze is jön: mesével, babonával, egymás ügye-hajának elpanaszlásával tölti el a vasárnapot.

Világos tehát, mily missiót teljesíthetne a falusi és tanyai tanító, nevelői hatást gyakorolna az életben is.

Ezt pedig annál inkább megteheti, mivel eddig nem érzett örömtöltené el keblét, látva a tiszteletteljes ragaszkodást a felnöttek részéről, máskülönben meg hivatásának tenne eleget.

Ha így gondolkodnánk a nép

szellemi kiműveléséről, akkor megtanulná az is a szellemi munka embereit becsülni. S az így nyert tisztelet és méltányosság lenne maradó a nép szívében; nem pedig az, mit hivatalos érintkezés alkalmával erőszakol magára.

Az eddigi állapoton okvetlen segíteni kell. Segíteni pedig minél előbb és gyökeresebben.

Itt nem annyira erő, mint ügybuzgóság szükségeltetik. Összehívni a népet, megbeszélni vele a célt, s megállapítani vele a mikéntet.

Hiszem, hogy a nép szívesen csoportosul; megragadja az alkaimat hogy lelkének a szórakozás e nemes útján megnyugvást szerezzen, melyre a napi foglalkozás után olyan annyira szüksége van.

De minthogy mindenhez pénz és pénz szükségeltetik, úgy az itt sem lesz fölösleges.

Azonban korántsem oly tulságos összege van szó, mely miatt a terv dugába dőlhetne.

Csak a kezdet kissé nehéz, de később az is elmúlik.

Hiszen látjuk, hogyha valami létesítéséről van szó pl. tanyai iskolánál harang felállítás, mely odaadóan iparkodik a környezet mindegyik lakosa azon, hogy az ügy mihamarabb napvilágot lásson.

Ha tehát költséget itt nem sajnál, a nép akkor lehetetlen, hogy fark legyen midőn az ő szellemi kiműveléséről van szó.

De nem is szűkkehlő a nép e tekintetben sem. Ismeretes minden tanító előtt, ki a népet figyelemmel kíséri, hogy mily mohón kap a városokon 2—3 kron árult fércz munkákon. Ebből aztán nemhogy tanulna, hanem még a munkától is elszokik. Képzeldővé lesz olvasmányai rémes alakjaitól.

Látjuk, hogy a népben meg van

Most fáj a tudás, fáj a tapasztalat. Minek is tanultam meg, hogy a báléjek mulók s a báléj mómora multával elillan a szívekből a szerelmi hangulat: csak ne tartanék attól, — hogy ha még el is fogadná tőlem szívemet, — nem élné tul az én emlékem a magam emlékében, édes, azt a nagy kékvirágos, könnyű bál ruhát . . .

II.

Ugy-e milyen kacszagni való közönyös embernek ismersz te engem . . .

Ha ide téved tekinteted rám, a mint a tánczterem egyik sarkában meghuzva magam a legkisebb érdek nélkül nézem azt a tánczoló tömeget, melynek minden tagja közönyös előttem, bizonyára azt gondolod, hogy nincs a világon több olyan nyárspolgárias ember, mint én.

Azt gondolod, hogy én nem találok meg a tánczban a részegítőt a dalban a mómoritót. Azt hiszed, hogy az én érzékemre már nem hat a báléj bűvös, csodás vonzereje.

És nem mindenben csalatkozol. Hanem ha azt hiszed, hogy mindenkoron olyan unalmasság közönyös vagyok, akkor tévedsz.

Oh jön percz, mikor az én szívem is megkivánja a magáét, mikor nekem is tombolni való kedvem kerekedik.

Hanem azt neked nem szabad megtudnod soha! . . .

Mikor átkaroltam derekad és egykedvűen kerestem lábaimmal a tánczütémeket bele sem tekintve ragyogó szemeidbe, akkor elhagytak mindennapi gondolataim.

Egy körtánczban egészen szórakozottan hallgattalak. Nem kerestem szavaidban az értelmet, csak hangod hüvös zenéjén merengett lelkem s megfordult eszemben egy észbontó gondolat. Ha most a föld vonzereje megszűnnék uralkodni s a mozgó sárteke leháyná felületéről terheit. S minden minden, lehullna a végtelen ürbe . . .

És egészen oda szoríthatnálak keblemhez s úgy: szív a szíven, belerohannánk a mérhetetlen semmiségbe.

Ott aztán megszűnnék bennünk minden a mi földi. — Önzés, hiuság, harag, nagyravágyás, ellenszenv leperegne rólunk, mert ott úgy sem vehetnők semmi hasznát.

És elgondolom, hogy az örült futásban oda tapasztathatnám ajkamat a tiedre, s hogy egy csókban összeforrantham lelkem a tieddel, hogy véresre csókolhatnám ajkadat, hogy göresös szorításomé, forró ölelésemé lenne egész lelked. — Agyon szoríthatnálak, mert nem volna hatalom, mely elrabolhatna karjaim közül. És ilyenkor érzem, hogy agyam e gondolatba bele örülhetne . . .

— — Te pedig akkor úgy találtad, hogy együgyűbb gondolatú ember nincs a teremben rajtam kívül, hogy félig talán alszik is bennem a lélek.

Mikor pedig távulról lopva figyeltelek, mikor elnéztem szép szemeidet, mosolyod, ajkad legkisebb mozdulását, akkor megint egy bohó gondolatom támadt.

Ha most az egész világ úgy maradna a maga állapotában a hogy van, az örökkévalóságig . . .

A cigány örökké huzná a csárdást, a te tánczodnak lovagoddal együtt vége nem szakadna s örökké itt ülhetnék e zugban és örökké gyönyörködhetném benned és nézhetnélek az örökkévalóságig.

Mikor pedig eszembe jut, hogy a percz muló, hogy a csárdás is elhangzik rövid időn, hogy a te tánczodnak vége lesz mihamar, hogy holnap visszatér saját körébe mindenki s hogy még lopva sem gyönyörködhetem benned: olyankor úgy szeretnék sirni. Ugy szeretném, ha fájdalom kizokoghatná magát . . .

Hanem én már nagyon régen nem tudok sirni. Pedig te tudod, hogy nekem volna elég megsiratni valóm.

Megsiratnám egy ember élettörténetét, a kié úgy hasonlít egy kis falevél élettörténetéhez.

Ismered a kis falevél élettörténetét?

az olvasási vágy, azért nekünk nem kell azt felébresztenünk benne, csak jó könyvekre való szoktatás által a helyes irányt kijelölni.

Égető tehát a szükség, hogy végre a népért is tegyünk valamit. Ne sajnáljuk a fáradságot, mert bő kárpótlásban találjuk föl az eredményt.

A nép iránti ragaszkodás s a haza iránti szeretet isteni szikrája vessen lobbot minden tanító keblében, hogy azok kik a tudomány élvezetétől megvannak fosztva, annak elérésére segítsenek, s így életcéljokat annál nemesebben tölthessék be.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Sághi Mihály,
tanító.

UJDONSÁGOK

— **Liberális értekezlet.** A m. hó 25-én a helybeli „Szabadelvű párt“ elnöksége értekezletet hívott össze a „Központi Szálloda“ helyiségébe. Az értekezleten a helybeli intelligencián kívül szép számmal jelentek meg az iparos, kereskedő és gazdálkodó osztályból. Az értekezletet Ujhelyi Nándor helybeli köztisztviselőben álló ügyvéd nyitotta meg; kijelentette, hogy az értekezletet a szabadelvű egyházpolitikai reformok tárgyában hívta össze. Miután az értekezlet elnökéül Ujhelyi Nándor ügyvédet és jegyzőéül: Éder János polg. isk. tanárt, lapszerkesztőt egyhangulag kikiáltották, Ujhelyi Nándor ismertette a szabadelvű kormány egyházpolitikai javaslatát. Beszédében kifejtette, hogy a javaslat a haza javára és a felekezetek közti békés egyetértésre szolgál, emellett ajánlotta, hogy a liberális egyházpolitikai javaslatok mellett Csongrád város független gondolkozású polgárai állást foglaljanak és azt támogassák. Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy a kormány szabadelvű egyházpolitikai javaslatát töle kitelhetőleg támogatni fogja. Ezután Réti Ferencz főszolgabíró lelkes beszédében szakadatlan helyeslések között azt ajánlotta, hogy városunk független gondolkozású polgárai vallás és pártkülömbőség nélkül foglaljanak állást a refor-

Majd elmondom. Egyszerű történet nagyon.

— — — Szél szárnyán repült a kis levél, törekedve fel, fel a magasba, az égig. — Szél játéka kis levélkével mostohán bánt. de nagyon. Lehullott a földre. Behömpölygött a sárba. Összevegyült a föld szennyével, az emberek lábball tiporták.

Azután elsiratnám egy kis bolygó csillag történetét.

— — — A kis csillag bolygója volt a fényes napnak. Egyszer úgy gondolta a kis ostoba bolygó, hogy azt a csillagrendszert, a melyikbe ő is tartozott, nem jól osztotta be a teremtő. — Sehogy sem akart fejébe menni, hogy neki mértföldekre kell lennie a fényes naptól, — mikor ő ott szeretne lenni egész közelében. — Hanem persze a világrendszeren nem lehetett változtatni a kis bolygó kedvéért. A kis csillag csak mértföldekről bolyonghat a nap körül s még csak egy kis fényugárt sem kölesönöz neki a fényes nap.

Tudod-e miért szeretnék én sirni?

Azt mondják az igaz könnyűnél nincs drágább gyöngy a földön.

Ezért szeretném nagyon ha könnyeim volnának.

A gyöngyöket szereti a kabzsi világ. En kaczagva, örült hahotával tele szórnam velük a telhetetlen világot.

— — De én már elfelejtettem sirni!

S.

mok mellett és az 1894 márt. 4-én Budapestten tartandó országos liberális nagygyűlésen magokat küldöttség által képviseltesék. Ennek következtében a liberális nagygyűlésen való képviseletre önként jelentkezett következő polgárokat küldte fel az értekezlet: Ujhelyi Nándor, Éder János, Holeczer Adolf, Szabó Imre, Beliczay Tamás, Hacker Sámuel, Samu Pál, Nagy Pál Imre, Turi András László, Cseh László, Herke Ferencz, Turcsányi Mihály, Lantos Antal, Szepesi János, Lászlóffy László, Lévai József, Boeskoros Juhász Imre, Bozó Mihály, Réti Ferencz, Bojniczer Antal, Csernasz Sándor, Nagy Pál Illés, Farsang István, Bazi Zsigmond és Sohlya Gyulát.

— **Haladunk.** A f. hó 2-án tartott községi közgyűlésben a képviselő testület a községi iskolaszék megkeresésére elhatározta, hogy 3 új tanítói állást szervez. Még pedig a tanyák közé 2-ot 300 frt készpénz fizetés, lakás és 40 frt kert-illetménnyel. Egy tanítói állást pedig a városban 300 frt fizetés és 100 frt lakbérrel. Ezen ténye a képviselőtestületnek csak dicséretet érdemel, mert az iskolák felállítására égető szükség volt. Eppen a napokban járt nálunk néhány „dadaparti“ tanyai polgár és felkérték felelős szerkesztőnket, hogy mint községi képviselő és mint lapszerkesztő hasson oda, hogy a nevezett körzetben a község iskolát építtessen. Kijelentették azt is, hogy azon a vidéken 60 tanköteles gyermek van, akik iskolába nem járhatnak. Legközelebb esik hozzájuk a felgyői uradalmi iskola de ott havonként 2 frt tandíjat követelnek a szülőktől. Reméljük tehát, hogy a felállítandó 2 tanyai iskola közül az egyiket a „dadapart“ -ra állítják. Ezzel azután a szülők kívánságának eleget fog tenni a képviselő testület.

— **A közjegyzői kamara a szentesi közjegyzői állomásra első helyen Szabó Imrét, városunk köztisztviselőben álló közjegyzőjét jelölte ki.**

— **Országos vásárunk a hozzá fűzött reményeknek éppen nem felelt meg.** Alig volt vásári jellege, mert közönség is vajmi csekély számban jelent meg. Meglehetősen számban jelentek meg a zsebtolvajok, a kik több földműves gazda feleségének lopták el pénzét.

— **Pinczetűz.** Bagossy József helybeli jönevű kereskedő pinczejében február 28-án éjjel az ott raktáron levő faszén, eddig ismeretlen okból meggyuladt. Szerencsére a bajt korán észrevették, s mielőtt a tűz tetemesebb kárt okozott volna, elfojtották. Hogy a tűz ép a pincze utcai ablakánál kezdődött, feltehető, hogy egy véletlenül, vagy rossz akaratból bedobott gyufa okozta azt. A kár, mintegy 10—12 frtra tehető.

— **Zsebtolvajlás.** Nagy Rozália szabadkai illetőségű asszony is szerencsétlente vásárunkat megjelenésével. Nem volt ngyan dolga, de keresett ő magának. Észrevette ugyanis, hogy özv. Oláh Antalné csongrádi gazdálkodónő nagyon elmélyedve szemléli a kirakott portekákat, s hogy zsebében pénzes tárcza van. Nagy Rozália változottság kedvéért, jobb kezét ama zsebbe csuszttatta, a hol a bugyelláris volt. Oláh Antalné azonban észrevette a zsebelést és lármát ütött. A rendőrség a futásnak eredt tolvajt elfogta, s most a magányban elmélikedik tettének következményéről még illetőségi helyére nem toloncsolják.

— **A vakmerőség netovábbja.** Mint azt a „Tiszavidék“ már szellemesen megírta, Czibulka József kereskedő segéd* Cséparól visszatérőben, a zajló Tiszán egyik jégtábláról a másikra szökdelve kelt át. S az alsó templomnál Csongrád talajára lépett. Sajnos! Nem úgy volt. Óriási ügyességgel szökött az egyik tábláról a másikra. Czibulka kalapját az északi szél messze dobta, s haját lengette, úgy nézett ki halálmegevetésével mint egy antik félisten. „Egyszerre iszonyu robajjal roppant a roppant jégszelet, lenge lépésének dobbanása alatt“ s Czibulka elmerült — azaz hogy fel-

ébredt nem épen mulatságos álmából. Első kötelességének tartotta a „Tiszavidék“ élénk fantáziájú tudósítóját a fálnak vezetni, Könnyü Katát tánczba vinni.

— **A rendőrség figyelmébe.** A központi szálloda előtt naponként sokan verődnek össze a nép emberei és az arra járók utját elállják. Így azután kénytelen az ember lekerülni a kocsitra, ha éppen tovább szándékozik jutni. Nincs semmi kifogásunk az ellen, hogy a szegény ember szórakozzék, de a beszélgetést éppen úgy elvégezhetné pl. a téren is, a hol senkit sem gátolnának utjában. De hát nem figyelmezteti a t. publikumot senki sem és így ők egész kényelmesen szállják meg a járdát. Hisszük azonban, hogy a rendőrség alkalmasabb helyet fog kijelölni a déltől estig ott pipázó közönség számára.

— **Pályázat utazási ösztöndíjra.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet egy Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter ur által tárczája terhére adományozandó 300 frtos külföldi utazási ösztöndíjra. Az ösztöndíj elnyeréséért folyamodhatnak a kamara kerületéből (Szeged, H.-M.-Vásárhely, Baja, Szabadka, Zombor, Ujvidék, Bácsbodrog és Csongrádvármegyék) oly tanulmányaikat végzett fiatal törekvő és kellőleg képesített iparosok, kllk 1894-ben tapasztalatok gyűjtése és képzettségük fejlesztése végett külföldi utat tenni készek. Főlsorolandók és illetőleg igazolandók a folyamodásba a pályázó lakhelye, családi viszonyai, erkölcsi magaviselete, tett tanulmányai, eddigi foglalkozása és nyelvismerete, a szakma, melyet tanulmányozni szándékozik és a részletes utiterv, melynek keresztül vitelére a 300 frtos ösztöndíj elnyerése esetére vállalkozik. A pályázatok 1894 évi márczius 20-ig küldendők be a szegedi kereskedelmi és ipar kamarához.

I R O D A L O M.

Az Athenaeum képes Irodalom történetéből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 17-ik füzet, mely egyszersmind a II-ik kötetnek első füzeté. Ebben Széchy Károly, kolozsvári egyetem tanára, bevezetésül érdekes képet rajzol az Irodalmi megújulás koráról (1772—1820), Előbe vázolja a politikai viszonyokat, Mária Terézia némesítő törekvéseit, a „Kalapos király“ uralmát, majd a nemesi visszahatást végül ismerteti az e korban keletkezett irodalmi irányokat Külön fejezet szól Bessenyei Györgyről, kinek élete és működéséről Széchy már a 70-es években könyvet írt. Itteni cikkében felhasználja az azóta előkerült adatokat is, s Bessenyei korszakalkotó irodalmi munkásságát velős szabatosággal ismerteti, sorban méltatván drámai, bölcséleti, történeti s egyéb munkáit s a nemzeti nyelv és egy akadémia felállítása ügyében kifejtett irodalmi igazságait. A szöveget ezuttal is számos kép illusztrálja: Mária Terézia és József egykoru metszetekről vett orcképei. Bessenyei szülőháza, arcképe (testőr-diszruhában), névalírása, Ágis tragédiája és a holmi cz. munkáiéak czimlapja. a Természet világa előszavából egy — as író egyéniségét jellemző — részlet kézirati hasonmásban az Esterházi vigasságokhoz a herczeg Esterházy-féls gyönyörű kastély mult századi képe. Külön mellékletek; Apácai Cseri Jánosnak Lorántfi Zsuzsánnához intézett folyamodványa, a fejedelemasszony sajátkezü hátiratával, hasonmásban, és Koháry István verseinek első lapja. — A valóban díszes kiállítású, hézagpótló váltaiat üzetenként jelenik meg s minden könyvkereskedésben megszerezhető. Egy egy füzet ára 40 kr.

Vasuti menetrend.

Csongrádról indul d. e.	9 22
Gátérre érkezik.	9 57
Félegyházára " " "	10 21
Szegedre ind. (sz. v.)	12 19
Szegedre érkezik.	1 47
Budapestre ind. (gy. v.)	11 06
Budapestre érkezik.	1 25
Csongrádról ind. d. u.	3 00
Gátérre érkezik.	3 37
Félegyházára " " "	4 01
Szegedre ind. (gy. v.)	4 44
Szegedre érkezik.	5 45
Szegedre ind. (sz. v.)	5 02
Szegedre érkezik.	3 53
Budapestre ind. (sz. v.)	4 8
Budapestre érkezik.	8 55
Budapestről ind. (sz. v.) d.	8 50
Félegyházára érkezik.	12 11
Csongrádra ind. d. u.	12 25
Gátérre érkezik.	12 53
Csongrádra " " "	1 25
Szegedről ind. (gy. v.)	10 01
Félegyházára érkezik.	11 01
Csongrádra ind.	12 25
Csongrádra érkezik.	1 25
Budapestre ind. (gy. v.) ind.	2 20
Félegyházára érkezik.	4 43
Csongrádra ind.	5 10
Gátérre érkezik.	5 38
Csongrádra " " "	6 10
Szegedről ind. sz. v.	3 05
Félegyházára érkezik.	4 39
Csongrádra ind.	5 10
Gátérre érkezik.	5 38
Csongrádra érkezik.	6 10

Felölös szerkesztő: EDER JÁNOS.

Kiadó lapkiadó: SCHWARCZ SANDOR.

Üzlet megnyitás.

Földünk **BLOCH ADOLF** ur, kit személyesen is ismerünk, helyben a főtéren özv. Eder Istvánné házában egy a mai kornak megfelelő

rőfös,- divatáru- és diszmnű üzletet

nyitott, hol minden idényre a legújabb divatu áruk kaphatók. Bátran ajánlhatjuk a fentnevezett törekvő fiatal embert a t. vevőközönség b. figyelmébe.

3965. sz.

tk. 893.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Kun-szt-mártoni kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Majer Aron végrehajtónak Kasza Agnes végrehajtást szenvedő elleni 115 frt toke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a Kun-szt-mártoni kir. járásbírósg területén lévő Csépa község határában fekvő a csépai 2052 sz. jtkvben foglalt 4842 hrsz. a ingatlan végrehajtást szenvedett illető részre s illetve a végrehajtási törvény 156 § a. pontja alapján egészben 87 frtban a csépai 2053 sz. jtkvben A + 1918 hr. sz. a. ingatlanból végrehajtást szenvedett illető részre s illetve a hivatolt törvényszakasz alapján az egész ingatlanra 150 frtban, a csépai 1996. számú jtkvben A + 2026. hrsz. a. ingatlanra 2 forintban, ugyanazon jtkvben + 4634 hrsz. a. foglalt ingatlanra 63 frtban, a csépai 1997 sz. jtkvben az ugyanottani 2790 sz. jtkvbe átvitt A + 1215 hrsz. a. foglalt ingatlanra 105 frtban, a csépai 1997 sz. jtkvben az ugyanottani 2789 sz. jtkvbe átvitt A + 3961 hrsz. a. ingatlanra 86 frtban, a csépai 1997 sz. jtkvben A + 5218 hrsz. a. ingatlanra 8 frtban, ugyanazon jtkvben A + 5226 hrsz. a. foglalt ingatlanra 23 frtban, a csépai 1957 sz. jtkvben A + 2709 hrsz. a. ingatlanra 7 frtban, ugyanazon jtkvben A + 3360 hrsz. a. foglalt ingatlanra 86 frtban, végre ugyanazon jtkvben 4531 hrsz. a. foglalt ingatlanra 99 frtban ezennel megállapított kiküldési ártan az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1894 évi márczius hó 29 napján d. e. 9 órákor Csépa község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladani fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10⁰ o-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt ova-dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni

Kelt Kunsztmárton, 1893 december 12-én. A kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Pokorny László
kir. aljbró.

Unghvári Péter

fogorvosi műterme Szegeden.

új-Majer-féle ház, „Európa“-szálloda mellett

MŰFOGAK és FOGSOROK

24-48 óra alatt fájdalom nélküli betétele

Cautschuk és arany alapon a legszabályosabb kivitelben.

PLOMBIROZÁSOK

a legfinomabb jegecz- és laparannyal, platinával, ezüsttel stb.

FOGAK TISZTÍTÁSA

mindenféle fog- és szájműtétek.

RENDELÉSI IDŐ:

D. e. 9-12-ig. — D. u. 2-5 óráig.

FOGMŰTÉTEK ALTATÓ-GÁZZAL:

D. e. 11-12-ig.

Videkiek és átutazók

előleges bejelentés ezetében tartózkodásul idejére különös tekintetben részesülnek.

Mindenköhögés

ugymint hurutos lélekzési akadályok, hökhurut, mellbetegség, szűkmellűség, tüdőbajok, rekedtség, torokfajdalmak leggyorsabban gyógyítható a már évek óta a legkitűnőbb orvosok által készíve és ajánlva Mittel: Szt. Georgs thea által. 1 csomag ára 50 kr. a hozzá tartozó Szt. Georgs hurutpor 1 doboz ára 50 kr. pontos használati utasítással.

A hatása a fönt ajánlt gyógyszernek néhány nap alatt észlelhető. 2 csomagnál kevesebb nem küldetik el. Posta csomagoknál 20 krt. számítunk csomagolás és szállító levél fejében.

A rendelések kizárólag a Szt. Georges gyógyszerterárhoz intézendők. Bács V/2. Vimmergasse 33. szám. Az összeg előleges beküldése kívántatódik.



Egyedül valódi angol

csodabalsam

THIERRY A. gyógyszerészől
PREGRADÁ-ban.

Enyhíti a köhögést, gyógyítja a mell- és tüdőbajt, minden külső és belső betegséget és csodaszorú gyógyhatással bír. Mint első segély használatára egyetlen, egy családnál se hiányozzon. Csak akkor valódi és hamisítatlan e balsam, ha minden üveg egy ezüst kupakkal (Kapsel) van lezárva, s melyben czézem „Thierry Adolf gyógyszerterá az Orangyalhoz Pregradában” belemoza, s ha minden üvegen egy vörös czimke, ehhez pedig egy használati utasítás is mellékelve van, mely ugyanezen védjegy és szöveg, mint itt fenn látható, van ellátva. Minden más balsamok, melyek nem az en kupakjaimmal vannak lezárva és más-ként vannak kiállítva, hamisítványok és utazatok és tiltott, káros hatású és durva anyagot mint „Alco” és ehhez

A legrégibb, lejjebbnek bizonyult és valódi, mindamellett a legolcsóbb egyetemes, népszerű házi gyógyszer majdnem minden külső és belső betegség ellen.

basonlókat tartalmaznak. Minden ilyenmü balsam ne fogadtassék el. Balsamom hamisítói és utánozói a védjegy törvény alapján törvényesen, szigorúan üldözöttek, ugyszintén a hamisítványok ismét elárúitói is. A magas kormány 5782. B. 6108. sz. a. kelt végzési, szakértői bizonyítvány alapján igazolva van, hogy készítményem semminemü tiltott vagy az egészségre káros hatású anyagot nem tartalmaz. Oly helyről, hol balsamomból raktár nincs, tessék megrendelését közvetlenül hozzám: **Thierry A. Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett** intézni. Aus tria-Magyarország bármely postaiállomásra bérmentve küldve 12 kis vagy 6 duplatéveg ára 4 korona, 60 kis vagy 30 duplatéveg ára 12 korona 60 fillér. Bosznia-ba vagy Herzegovinába bérmentve: 12 kis vagy 6 duplatéveg ára 5 korona, 60 kis vagy 30 duplatéveg 15 korona. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése, vagy utánvetellel eszközölhetnek. **Thierry Adolf gyógyszerész Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.**

Thierry A. gyógyszerterá az „Orangyal”-hoz Pregradában.

A valódi angol

csodakenőcs

hatása és ereje.

Az angol csodakenőcs, mely a legjobb eredményel használó szer a szenvedő emberiségnek a legvalóságosabb és idült bajokban. A sebek gyógyítása, ugyszintén a fájdalom enyhítésében felülmulhatlan főalkatrészt a piros rózsza „rosa centifolia”-ban létező csodaszorú hatású gyögyerejű anyja más kitűnően elismert gyógyanyagok összetételéi kepezik.

Az angol csodakenőcs használható: A gyermekgyógyásd mellbajánál, tejszűrtlenésnél, mellkeményedésnél, Orbáncz (Szt. Antal tőze), mindennemü sérüléknél, láb vagy csont sebesüléseknél, sebek, genyedség, dögödő lábak, sőt csontszu ellen: ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zúzódási sebek ellen. Használható minden idegen résznek, u. m.: üveg-, faszalka-, homok-, szilánk- és tü-kék eltávolítására. Mindennemü daganat, kinővés, pokolvar, ujjaképződés, sőt rákbetegség ellen; szemölcs, körömdaganat, hólyag és feldörzsölt lábak gyógyítására. Mindennemü égési sebek, fagyott testrészek, betegeskedő hosszú fegyves által támadt sebek, nyakdaganat, varikozitás, fulzugas és a gyermekeknél előforduló kishodások ellen, stb. stb.

Az angol csodakenőcs minél régibb, annál kitűnőbb hatásában.

Igen ajánlatos ezen egyedül álló elővigyázati szerből minden családnál készletben tartani.

Két doboznál kevesebb nem küldetik; a szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése vagy pedig utánvetellel eszközölhetik. 2 tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 korona 40 fillér.

Számos bizonyítványok rendelkezésre állnak. Mígylemezek mindenkit hatástalan hamisítványok megvétele ellen, s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és czézem „Thierry A. Orangyal gyógyszerterá Pregradában” beleegyezve kell lenni és minden tégelynek egy használati utasításba ugyanolyan védjeggyel mint itt látható kell becsomagolva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakenőcsom hamisítói és utánozói a védjegy törvény alapján szigorúan üldözöttek, ugyanugy e hamisítványok ismétlésütöit.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

THIERRY A. Orangyal gyógyszerterá
Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Egyedüli főraktár Budapest és környéke részére

TÖRÖK JÓSEF-nél
Budapest, Király utca 12. szám.

Oly helyről, hol raktár nincs, tessék a megrendelését közvetlenül: **Thierry Adolf Orangyal gyógyszerterárhoz** Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett címezni.

Az Ausztria-Magyarországi védjegy lajstom száma 4524.

Táncziskola megnyitás!!!

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint f. hó 4-én a **DEUTS-FÉLE VENDEGLOBEN**

TÁNCZISKOLÁMAT

megkezdtem, melyre különösen a t. szülők figyelmét ezennel felhívom.

Hosszu évek során át e téren való működésem és tapasztalataim teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy tanítványaim egy a táncz, mint az illemszabályokból a legalaposabb kiképzésben részesülnek.

A legújabb divó tánczokat a legkönnyebben felfogható mód szerint tanítom.

A n. é. közönség és a t. szülők b. pártfogását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel

RÁCZ JÁNOS

táncz- és illentanító